意大利新增病例持續下降,

歐洲地區近日出現多宗兒童患上嚴重炎症疾病 的個案,部分病童的徵狀如血液參數等,與新冠 肺炎重症兒童類似,部分人需入住深切治療部, 甚至已經出現死亡個案,不過只有少數病童確診 感染新冠病毒。英國衛生大臣夏國賢坦言情 沉令人憂慮,衛生官員正調查炎症是否與 新冠病毒有關,並向全國醫生發出警 告;美國兒科醫生則指,未留意到



器官系統

發炎

英多人

些兒童患上的炎症相信是 這 「川崎病」,這種疾病在 亞洲地區較常見,不過在歐洲地 區則相對罕見,例如英國每10 萬名兒童中,只有約4.5 宗病 例。川崎病的患者大多是5歲以 下幼童,病徵包括發燒、皮膚出 疹、腺體腫脹,病情嚴重者更會出現心 血管發炎,有機會導致兒童患上心臟病。

一個月病例為一年6倍

意大利及英國近期錄得多宗兒童患上疑似川 崎病的個案,意大利新冠肺炎重災區倫巴第大 區小鎮貝加莫,過往1個月已出現逾20宗病 例,是平常一年病例的6倍,不過當中只有數名 病童確診感染新冠病毒,在西班牙、葡萄牙亦有 同一情況。

貝加莫的兒科心臟病專家丘弗雷達提到首宗疑似川崎病病 例,一名9歲男童在3月21日求診,出現發高燒、血氧水平偏 低及冠狀動脈腫脹,是川崎病的最重要病徵,不過對新冠病毒 呈陰性反應。

英向全國醫院發警告

英國國家醫療服務(NHS)去信全國醫院,提醒醫生留意川崎病病 例,並指出新症在過往3周有上升趨勢,病童的多個器官系統發炎, 亦會出現與腸胃相關病徵,如肚痛、嘔吐等,病徵不但與中毒休克綜 合症(TSS)相似,血液參數亦與病情嚴重的新冠肺炎兒童患者相近。 信中指出,專家憂慮有愈來愈多兒童,患上與新冠病毒相關的炎症 提醒醫生需要轉介有關個案。

夏國賢前日回應川崎病問題時 康問題的兒童,因為疑似由新冠病 毒引發的炎症死亡。英格蘭首席醫 療官惠蒂更稱,川崎病與新冠病毒 有關的説法「完全合理」,不過同 時稱情況仍然罕見, NHS 專家亦已 開始着手調查

川崎病的成因未明,約16年前曾 有研究指,川崎病與另一種冠狀病 毒 NL63 有關,不過醫學界尚未證實 此説法。英國雷丁大學的病毒學教 授瓊斯則提到,NL63感染人體細胞 所用的受體,與新冠病毒的相同, 不過強調現階段仍難以下定論。



■川崎病病徴:草莓舌





話你知:川崎病亞洲流行 兒童後天心臟病主因

川崎病屬罕見急性發熱性疾病,患者大多是6個月 至5歲以下幼童,死亡率約1%至2%。醫學界仍未找出 川崎病成因,亦未有預防方法,其整體病徵與猩紅熱相 似,患者的血管壁會出現發炎徵狀,會造成冠狀動脈受 損,有機會引致冠狀動脈瘤或心臟病發等,是兒童出現後天 心臟病的主要成因。

川崎病最早在1967年由日本醫生川崎富作發現,故以其姓氏 命名。雖然全球各地都有川崎病案例,但在亞洲地區、尤其日本 最為流行,現時香港每10萬名兒童當中,約有70至100人患有川 崎病,比20年前增加一倍。

川崎病主要在4月至6月發生,病徵包括持續發高燒(攝氏39 至40度)多於5天、身體及手足出現紅疹、眼結膜發炎但沒有 分泌物、急性頸部淋巴腫大、發燒後10至12天出現脱皮現 象,以及口腔發紅、嘴舌乾裂或出現「草莓舌」。若未能 及時接受治療,有35%機會引發冠狀動脈瘤,美國曾有 研究數據指,40歲以下因冠心病入院的人士中,有 5%曾患川崎病,當中很多患有冠狀動脈瘤,顯示川 崎病足以影響一生。 ■綜合報道

日常疫苗接種受阻 譚德塞:窮國童陷風險

世界衛生組織總幹事譚德塞前 日警告,新冠肺炎全球大流行離 結束仍有一段長距離,又關注 疫情或影響日常醫療服務,令 貧窮國家的兒童無法接種應對 其他疾病的疫苗。

世衛已多次就非洲、東 歐、拉丁美洲及部分亞洲國 家疫情表達關注。譚德塞指 出,全球已有1,300萬人受疫 情影響,無法如期接種針對小 兒麻痹症、麻疹、霍亂等疾病 的疫苗,警告即使兒童感染新 冠肺炎死亡的風險相對較低,罹 患其他可靠預防疫苗避免的疾病 風險卻可能上升。

譚德塞提到各國實施的邊境管制措

施及旅遊限制,已導致21個國家出 現針對其他疾病的疫苗短缺,警告撒 哈拉以南非洲瘧疾病例或因而倍增, 「這不應該發生,我們正與這些國家

合作並提供支援。」

譚德塞指出,世衛在疫情爆發初期 已發出最高級別警告,根據科學及事 實提供合適的建議,包括要求全球制 訂全面的公共衛生計劃,發現、檢 測、隔離及追蹤新冠肺炎患者,但並 非所有國家都聽從。他強調世衛並不 具備強制各國執行建議的權力,「每

個國家要承擔自己的責任。」 針對多國開始陸續解封,譚德塞認 為假如各國採取適當公共衛生干預措 施,展開全球範圍的協調行動,就可 避免疫情捲土重來 ■綜合報道



法5.11起重開商店 坐交通工具要戴罩

法國總理菲利普昨日宣佈,將於 5月11日起放寬封城措施,商店和 街市可重新開放,學校也將逐步復 課,但搭乘公共交通工具將強制戴 口罩。他表示,除非每天新增確診 病例維持在3,000人以下,否則不 會解除封城令。如果統計數據欠 佳,就無法如期解封。即使放寬封 城,當局仍會禁止體育賽事直到9 月,意味法甲及法乙聯賽幾乎肯定

意逾150醫生染疫亡

意大利全國外科醫生與牙醫聯合 會前日指出,當地自2月爆發疫情 以來,已經有超過150名醫生因感 染新冠肺炎不治。

總理孔特早前已宣佈,下周一開 始逐步解除封城措施,民眾將自3 月9日以來首度可以到戶外散步。 另外,多數商店與其他企業亦會從 5月18日重開營運。

前 線 中 招 自 責

法

救

更

美國的新冠疫情令前線醫護受到前 所未見的重壓,紐約近日更有一名急 症室女醫生因此自殺身亡,終年僅49 歲。自殺醫生的父親表示, 女兒長期 守在抗疫第一線,試過日做18小 時,並因此感染新冠病毒,天性樂觀 的她不但對告病假感到內疚,更對未 能拯救眾多患者深感自責,即使復工 也因為情緒問題被要求回家休養,最 終選擇走上不歸路,「她嘗試努力做 好工作, 這卻害死她。」

康復再上陣 被促回家

布林是紐約長老會醫院急症室醫療 主任,自從紐約爆發疫情以來,她連續多個星期在 醫院最前線對抗新冠肺炎,診治了大量患者,結果 自己也在3月感染新冠病毒,雖然症狀輕微,但布 林仍因此被迫在家隔離。

布林的父親菲利普表示,女兒在家裡休息了大約 一周半,「我認為她對沒能上班感到內疚」。康復 後布林立即重返崗位,但未幾醫院便要求她回家 姊妹擔心她的情況,將她接回夏洛特維爾暫住,希 望陪伴她,協助她走出低谷,但本身沒有抑鬱病史 的布林,心理狀態愈來愈差,結果在26日當天趁着 家人不在輕生,被發現送院時已回天乏術

日做18小時 瞓走廊

本身是退休醫生的菲利普表示,他經常會和女兒 談論工作,布林曾説過疫情期間,醫院很多人都要 每天工作18小時,而且只能睡在走廊。兩父女最後 一次通電話時,布林一直心不在焉,菲利普已感到 不對勁,「就在她回去醫院工作前,她告訴我曾經 有救護車在醫院門外等了3個小時,但他們太忙 了,甚至無法將患者從救護車中運出來。」

布林的同事和朋友都表示,布林除了醫生工作, 也會花很多時間陪朋友及做運動,每周起碼花一天 時間做義工,對其去世感到傷心惋惜。

菲利普亦説, 女兒「一直身處前線的戰壕中作 戰」,「一定要像英雄般頌讚她,因為她真的是英 雄。她與任何一名因疫情過身的人一樣,都是犧牲 ■綜合報道



■德國醫護發起「赤裸的憂慮行動」



網上圖片

缺裝備上陣 德醫護裸照抗議

德國一批醫護人員近日發起名為 「赤裸的憂慮」(Blanke Bedenken) 行動,通過在社交網站上載裸照, 向外界展示醫護人員正身處「沒有 保護的高危狀況」,抗議當地個人 防護裝備不足的問題。

參與醫護人員批評,在對抗新冠 疫情期間,他們正承受風險,但過 去數月向當局求援卻遭到忽視,他 們形容沒有裝備下工作如同裸體上 場,「當我們用盡手上的少量裝 備,我們就會像這樣。」有女醫生 亦指,她所受訓練是教她去縫合傷

口,但現時卻用來縫製口罩。

今次行動是受到法國醫生科隆比 耶的啟發。科隆比耶早前在網上發 佈在工作場所拍攝的裸照, 他當時 形容自己與同僚成為對抗新冠肺炎 的「炮灰」。

德國健康保險公司協會調查指, 當地醫護面臨超過1億個口罩、 5,000萬個面罩、6,000萬件保護衣 及6,000萬雙手套的缺口。雖然德 國生產商已增產,但仍未能滿足需

■綜合報道